Отчет о работе попечительского совета
ГУО «Гродненская городская гимназия имени А.И. Дубко»
2022/2023 учебный год
Попечительский совет на деле является органом самоуправления гимназии и создан с целью оказания содействия в обеспечении деятельности ГУО и его развития. 
В состав попечительского совета 2022/2023 учебного года входило 13 человек. Члены попечительского совета осуществляют постоянный контроль за организацией и качеством питания, оздоровлением учащихся, оказанием платных образовательных и оздоровительных услуг, занятостью в шестой школьный день и каникулярное время. 
В данном учебном году было запланировано 4 заседания попечительского совета (сентябрь 2022, октябрь 2022, апрель 2023, май 2023), но в связи с необходимостью проведено 9 заседаний, на которых рассматриваются вопросы использования финансовых средств ПС, внебюджетной деятельности гимназии, создания условий для сохранения здоровья учащихся, а также профилактики травматизма среди учащихся, оздоровления учащихся в период летних каникул, ремонтно-строительные работы и благоустройство в весенне-летний период.
 Директор гимназии во взаимодействии с попечительским советом привлекает дополнительные источники финансирования, такие как спонсорская помощь и средства родителей. Родительская помощь оказывается только на добровольной основе. Финансовые средства используются по целевому назначению в соответствии с решениями попечительского совета.
[bookmark: _Hlk116573877][bookmark: _GoBack]Денежные средства, поступавшие как спонсорская помощь и добровольные взносы на счет гимназии, расходуются в течение учебного года на укрепление материальной базы гимназии. Так, на укрепление материально-технической базы и текущие расходы гимназии в 2022/2023 учебном году израсходовано 19056,06 рублей. На приобретение  канцелярских и хозяйственных товаров – 2464,45 рублей, электрических товаров – 1474,74 рублей, JBLEON715 активной акустической системы – 4739,69 рублей, унитазов напольных 2 штуки – 378,00 рублей,  плиты электрической «Гефест» 1 штуки - 1109 рублей, жалюзи в помещения гимназии –  1665,44 рублей,  приобретение стаканов гранёных 250мл (150шт.), вилок столовых (150шт.), тарелок глубоких (120шт.),  водоумягчителя – 1 шт.,  подставки под пароконвектомат – 1шт. – 1224, 74 рубля. 
Отчет об использовании денежных средств со счета родительских взносов пишется раз в квартал и размещается на сайте гимназии. Также на сайте размещается информация по планированию работы и состав ПС.


Председатель попечительского совета                        В.А. Прокопик

