Как не потеряться в лесу!
С начала текущего года спасатели региона уже трижды оказывали помощь в поисках потерявшихся в лесу граждан. 
Так, 16 июня спасателям поступило сообщение о том, что в лесном массиве вблизи деревни Салатье под Гродно потерялся ребёнок. 
Взволнованные родители рассказали, что приехали с ночевкой на берег озера. Утром их 7-летний сын пошёл прогуляться в лес. Через некоторое время мальчик не вернулся и его стали искать. Школьник не отзывался на крик, телефона с собой у него не было. Прочесав массив вблизи места стоянки и не обнаружив сына, родители сообщили о случившемся в милицию. 
Для поисков были привлечены спасатели, работники районного отдела внутренних дел, пограничники и представители Красного креста. Всего были задействованы 32 человека на 13 единицах техники. Спасатели и подняли в воздух квадрокоптер. Периодически подавали звуковые сигналы и информировали проезжающие транспортные средства о потерявшемся в лесу ребенке. 
В 12-50 житель областного центра, который приехал в лес для сбора ягод, обнаружил потерявшегося мальчика и привез его к родителям. Медицинская помощь ребёнку не потребовалась. 
Спасатели напоминают! Если вы оказались в такой чрезвычайной ситуации – не паникуйте! Переведите дыхание, успокойтесь. Постарайтесь вспомнить, с какой стороны вы пришли. Позвоните в службу спасения по телефону 101 или 112. Сообщите ориентиры вокруг вас, а также место, откуда вы заходили в лес и примерно в каком направлении двигались. Уточните, слышите ли вы шум машин или поездов (шум трактора слышно за 3-4 км, лай собаки – за 2-3 км, идущий поезд – за 10 км). Внимательно посмотрите по сторонам. Если вам отчётливо видна тропинка или дорога – идите по ней. Также хорошим помощником станут линии электропередач и ручей (следуйте вниз по течению). Идя по лесу, кричите по сторонам – так велика вероятность, что вас услышат.

Важно! Прежде, чем отправиться в лес – всегда сообщайте об этом своим близким. Скажите им примерное время пребывания и радиус своего нахождения. Одевайтесь ярко, берите заряженный мобильный телефон и необходимый запас еды и воды. Не завывайте о лекарственных препаратах, если вы нуждаетесь в их постоянном приеме.
Находясь в лесу, будьте предельно осторожны при обращении с огнем. 
